
tä  oman kansallisuuden keskuudessa 
on meillä työtä kylliksi ja  se pitää-

TOVERI ! yhteydessä ja  tukea ainoastaan
(THE COMRADE) sen ohjelmaa. V ankilassa ole-

TU .r t* ,  oi Ik. Finnioh w .,k „ . »  \ a toverimme Reivo oli tällöin 
d.. S i.,.., The ooly Flntuoh Oregonin S. P m  tormeenpane-
D.äy in .h. W .t . Pohliohed D.U,. vassa , komltcassa ja  hyväksyi
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Mikä tämän kaiken on a ih eu t-; sijaksoisena, kun ei ole varaa 
tanut? V astauksia siihen voi ostaa koko ateriaa kerrallaan, 
tie ty sti esitellä monenlaisia, p it- Sellaista väkeä ovat suurkau- 
kiä ja  lyhyitä, todellisia ja  ole- punkien kadut täynnä, stoori_ - * •» . « e • * ' “li 1 * A •* •*5C AA ••

keskuudessa. Ennen kaikkea juuri 
juu ta la ise t nylkevät vallitsevan hä­
dän avulla. K ertoja joka usein en­
nenkin oli oleskellut W ienissä, va
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“Maailma ci voi olla vapaa 
niin kauvan kuin E nglan ti tah ­
too pitää m erihcrruutensa.

“Englannin päätöksenä on, 
että  sen laivaston tulee määrä­
tä merillä, niin ettei mikään 
yhdistynyt laivasto voi kyetä 
voittamaan sitä.

“Jos Yhdysvallat rakentaa tu ­
hannen uu tta  taistelulaivaa, tu ­
lee Englanti rakentam aan 2,500 
uutta laivaa. Jos Ranska ko­
hoaa Preussin monarkian rau­
nioille, tulee E nglan ti yh ty ­
mään Saksan kanssa estääkseen 
sen. Toisin sanoen, Englannin 
on pidettävä “määräävä valta.”

“Nykyinen Saksan m ilitari- 
vallan hävittäm inen on ainoas­
taan yksi tapaus brittiläisessä 
ulkom aapolitiikassa, joka oli 
suunniteltu  kaikella E nglannil­
le ominaisella pontevuudella, 
tyyneydellä, taidolla, voimalla 
ja voitokkaalla onnistum isella.

“Tällä sodalla on juurensa 
siinä mistä useimmat nykyajan 
sodat on käyty, maailman k il­
pailevissa kauppam arkkinoissa.”

Shaw pääsee menemään tuon 
tapaisen puhelun jälkeen E ng­
lannissa. Ei ole ihm eteltävää 
ettei hän enää ole pitem m ästi 
halu ttu  .“paremmissa piireissä.” 
M utta ajatelkaa piitä tapahtuisi 
jos hän kokeilisi sillä tässä 
maassa.—Seattle Union Record.

Miksi totuus salataan
O regonin valtion kommunis­

tien huom attavim m at edustajat 
O sterit, F ray t, H urstit y. m. 
ovat joutuneet oikeuslaitosten 
eteen selvittelem ään m ielip itei­
tään ja vastaamaan niistä, ku­
ten nykyisin on muodissa.

Sikäli kuin tästä ju tu s ta  on 
kertom uksia saatu, on ne jul- 
kastu tämän lehden uutispuo- 
lella, joten asian siihen puo­
leen ei ole kajoamista.

M utta se tapa m illä Portlan- 
din porvarilehdet kertovat täs­
tä ju tu s ta  sietää sivufhennen 
ottaa tässä huomioon, ei n iin ­
kään paljon sentähden, mitä ne 
ovat ju tusta sanoneet, kuin sen­
tähden mitä ne ovat tahallisesti 
jä ttäneet sanomatta.

Tämän ju tun  yhteydessä on 
käsitelty  «kaikki Oregonin val­
tion sosialistipuolueen asiat v ii­
me vuoden ajalta* ja vähin mai­
n ittu  niistä pitem m ästikin. T äl­
lä ajalla, jolloin tämän puolu-| 
een keskuudessa oli tapahtu­
massa hajaannus, mikä lopulta 
joh ti siihen että  puolueen e- 
dustajain enemmistö päätti l i i t­
tyä Kommunistiseen Työväen­
puolueeseen, kuului tähän puo­
lueeseen noin 550 suomalaista 
sosialistia, jo tka kaikki .lukevat 
Toveria ja tunnustavat sen leh­
dekseen. Ja nämä suomalaiset 
sosialistit vastustivat kaiken a i­
kaa puolueen yhdistäm istä kom­
m unisteihin, joiden ohjelmaa 
Oregonin valtion viranomaiset 
nyt väittävät rikoksellisuutecn 
johtavaksi. H eti alusta lähtien 
kun kommunistisen ohjelman 
hyväksymisestä tu li kysymys, 
olivat suomalaisten sosialisti- 
osastojen edustajat sitä vastaan 
ja m erkittävim pänä seikkana 
tässä on vielä se, että  kun tuon 
ohjelman hyväksym inen tuli 
kysymykseen viime elokuulla 
pidetyssä O regonin sosialisti- 
puolueen konventsionissa, oli 
tämän vastustuksen johtajana 
tämän lehden silloiset to im itta­
ja t Wm. N. Reivo ja L. Moila­
nen, se sama Reivo, jonka O re­
gonin porvarilehdet ja  syyttä- 
jälakim ies G oldstein ovat maa-; 
lanneet • villeim mäksi väkivaltai­
suuteen kiihottajaksi, m itä val­
tiossa löytyy.

Kun kom m unisteihin yhtym i­
nen tu li toistam iseen ja lopul­
lisesti ratkaistavaksi Oregonin 
sosialistien konventsionissa 
syyskuun lopulta, jä ttivä t suo­
m alaisten sosialistien edustajat 
konventsionin, niin pian kuin 
enemmistö oli tehny t päätöksen 
yh tyä kom m unistiseen työväen­
puolueeseen ja  päättivät edel­
leen pysyä sosialistipuolueen r

tuon kokouksen.
Kaikki tämä on käynyt ilmi 

tuossa jutussa. Se on luettu  
konventsionien päätöksistä ja 
kaikista m uista asiakirjoista. 
M utta siitä e ivät” porvarilehdet 
ole sanallakaan maininneet. 
Miksi?

Siksi e ttä  se olisi osittain  ku­
m onnut niitä tö rkeitä valheita 
mitä tämän valtion sanomaleh­
distö on Toverista ja  suomalai­
sista sosialisteista yleensä le­
v ittänyt Reivon ja  Partan in  ju ­
tun aikana ja  sen jälkeen. Yh- 
täm ittaisestihan on näiden ana- 
niasten taholta uskotettu  tämän 
valtion väestölle, että Toveri 
olisi m itä rajuim m an väkival­
taisen ohjelm an kannattaja. Si­
ten k iiho tettua yleistä m ielipi­
dettä on sitten  käytetty  kahden 
toverimme vankilaan, tuom itse­
miseksi ja  käytetään yhä leh- 
teämme ja yhdistystem m e jäse­
niä vastaan kansalaispaperien 
hankinnassa ja kaikessa muussa 
mahdollisessa tilaisuudesa.

Ja  nyt kun puolueemme toi- 
m intakertom uket ovat näy ttä­
neet mitä me todellisuudessa o- 
lemme olleet, m iten me olemme 
toim ineet ja  mikä on o llu t mei­
dän tarketuksem m e, niin  se yk­
sinkertaisesti sensuroidaan, jä ­
tetään julkaisem atta, ettei to ­
tuus tätenkään paljastuisi. Kaik 
ki muut, pienim m ätkin seikat 
tuon ju tun  vaiheista, julkas- 
taan. M utta tä tä ei.

Väärien käsitysten välttäm i­
seksi olkoon sanottuna, että  me 
emme tä tä  sanoessamme odota 
porvareilta pään silitystä  Siitä 
m itä me olemme tehneet, siitä 
että  me olemme parhaan voin- 
timme mukaan vastustaneet so­
sialistipuolueen liittäm istä kom­
m unistisiin  puolueisiin. Me 
emme sitä ole tehneet porva­
riston tähden, vaan sosialistisen 
työväenliikkeen menestymisen 
tähden; emme sen tähden, että 
olisimme tahtoneet siten sosia­
listista  työväenliikettä ja sen 
luokkakatsom usta heikentää, 
vaan sen tähden, että  se lu ji t­
tu isi ja voimistuisi. M utta kun 
meistä on uskotettu  yleisölle 
vuosimääriä että  me olisimme 
väkivaltaisen ohjelman kannat­
ta jia  ja  menty tässä niin p it­
källe että  kaksi tovereistamme 
on siihen käsitykseen nojaten 
viattom asti tuom ittu , olisi por- 
varilehdistön, jos se olisi vä­
hääkään sitä m itä se väittää ole- 
vansa, “puolueeton ja rehelli­
nen”, sanottava to tuus nyt kun 
se virallisten asiakirjain  muo­
dossa esiin tulee.

M utta sitä juuri’ ei porvarilli­
nen lehdistö halua tehdäkään. 
Sen tehtäviin  kuuluu valheen 
jatkam inen valheeseen, pilkan 
lisääminen vääryyteen ja  vaike- 
neminen silloin kun se ei voi 
muuten to tuu tta  peittää. Seh 
vaan me tahdomme tätäkin  ta ­
pausta osottaen todistaa.

Suomalaisten sosialistien. To­
verin ja kaikkein enimmän Rei­
von suhtautum inen väkivaltai­
seen kumousohjelmaan, jos se 
olisi kerro ttu  sellaisenaan kuin 
se oikeudelle esitety istä asia­
kirjoista selvenee, olisi paljas­
tanu t tämän valtion väestölle, 
että meitä kohtaan on tehty 
vääryyttä ja että ennen kaikkea 
tovereistamme jotka ovat van­
kilassa. on ju tun  käsittelyn ai­
kana luotu valheellinen ja vää­
rä käsitys yleisön mieleen, jo ­
ka sitten  on vaikuttanut heidän 
asiansa käsittelyyn ja  saattanut 
heidät aiheettom asti kärsimään. 
Sitä eivät ne voimat, jo tka As- 
torian ja Portlandin  julkisuus- 
välineet omistavat, millään 
muotoa salli. Siksi valhe elää 
ja totuus salataan.

Suutari selittää kehi­
tystä

Monen kaupunkilaisen sil­
mään on epäilem ättä pistänyt) 
ne lukuisat, varsinkin suurkau­
pungeissa ilmenevät pikkuliik- i 
keiden ilm otukset, joissa sano-t 
taan: “Kengät korjataan sillä 
aikaa kun odotatte.” T a i; “Ei 
tarvitse mennä ulos sillävälin 
kun housunne prässätään”, y. 
m. samallaista.

Eihän näitä tällaisia laitok-i 
siä entiseen aikaan ollut. Ken­
gät piti viedä suutariin  pape­
riin  käärittynä pakettina ja 
varttoa väliin viikonkin ennen- | 
kuin niitä takasin sai. Räätä­
lit eivät tavallisesti viitsineet 
luvata housuparia takasin en-' 
nenkuin lauantai-iltana, ellei 
erity isesti tinkinyt. M utta n y t' 
saa kaiken tuon sillävälin kuut 
istuu tuolilla ja ptflttaa p iipu l­
lisen tupakkaa tai vilkasee päi­
vän uutiset sanomalehdestä.

te ttu ja , m utta  eräs seattlelainen 
suutari selittää Union Recor- 
dissa tämän ju tun  lyhyesti näin 
Ihm iset ovat köyhtyneet —

ty ttö jä , k irjanpitäjiä , opettajia 
y. m. jo tka p istäytyvät “luns- 
sikaunterissa” nappaamassa kah­
via ja  pullan kappaleen ja  sit-

kin paikkansa, vieläpä lisäisin, että)
osastomme ja  yleensä kieli järjestöin- i . C, J lCVC Jopment Societyn

suurin osa n im ittäin  — siinä ten illalla syövät “päivällisen.” 
määrin ettei ole varaa enää pis- Tällä uskotellaan vatsalle, että  
tää toisia kenkiä jalkaan sillä- i se on saanut kolme ateriaa päi- 
välin kuin to iset ovat korjatta- vässä, kuten herran pyhä sään- 
vana. Tämä suutari sanoo na- tö kuuluisi, ja samalla anne- 
putelleensa nauloja saappaan taan maailmalle se käsitys, e ttä  
pohjiin  Seattlessa neljännesvuo- tämä väki elää hienosti, koska 
sisadan ja  seuranneensa tarkoin  se syö päivällisensä illalla, ku- 
ihm isten elämää, ennen kaikkea ten  m iljoneerit ja pistää maa-
varallisuutta, kengistä lia poskiinsa näivettym isensä

Kengät ovat huonontuneet tä m ä
• • j  T- , t  uonon suuntaan se tama™.os‘ v“ o d a t?-. Ennen vanhaan ¡maaiIma kehittyy . Joissakin 

oh työ lä issäk in  o .seat nahka- ikoin m m ^ iisiasa kuu. 
kengät, jo tka  uskalsi vetää jal- ,uu täma kadestä suuhun eJämi. 
kaansa pelkääm ättä että  pohjat nen kehittyneen jo  n iin  hui
P.“ tOava‘ ..‘ !” ,'? a ,?e"  btal° "  ,va'  puunsa, etiä  palkankin täy tyy
* r -  -îîi* t  u ’î kuIeks? v,,llak !n maksaa työläisille joka ilia 

työläisillä kaksi, jopa kolmekin M uuten he eivät voisi saada
paria yhtaaikaa. S itten  alkoi ruokaa itselleen S a k s e e n  työ ­
kenkäin laatu huonontua nah- Lkunnossa seuraavaa aamua var-
ka °Ha kehnompaa ja  teko sa -!u n  K unnallistöissä siellä mui- 
maten. S itten  alkoi ilm etä et- dcn muassa kerrotaan tämän ta- 
tei kengän laatua enaa m u u te ttu , van olleen ennen sotaa ka tan . 
sesongin vaihdellessa Kave - , nössä Joka jlta t ön 
tn n  samoilla kengillä kesät tai- tyä ase/ tuivat työläiset riviin
VC1’. y m p a r i  v u o tta -  _ . m essinkilappu kourassa. Ka-

o itten  tu li kaikenlaisia nah- sööri avasi ikkunan ja  kun työ- 
kakenkäin substituuttia , kan-j iäinen meni ohitse pudottaen 
gaskenkiä, sandaalin-tapaisia ke- messinkilappunsa, sai hän viisi- 
säkenkiä y. m. N yt taas hie- i f rankkisen tai kuusi, m iten

kuutti, e ttä  siellä nykyään on use- me jäsenistön valistam isessa o lis ii jas,enet kutsutaan täten yhtiö­
kokoukseen , joka pidetään per­
jantaina, huhtikuun 16 päivänä 
1920, kello 4 ip. S. S. Klubin 
talolla, '264 Taylor Ave., Asto- 
riassa, Ore.

Kokouksessa täytetään paik­
kakunnalta pois muuttamisen 
tähden ja m uuten syntyneet a- 
vonaiset johtokunnan jäsenten 
paikat, kuullaan johtokunnan 
toim intakertom us siltä ajalta 
kun yhdistys on ollut olemassa 
ja keskustellaan kaikista muis­
ta yhdistystä koskevista, koko­
uksessa m ahdollisesti' esille tu ­
levista asioista.

Jäsenet voivat olla edustettui­
na joko persoonallisesti tai val­
takirjoilla, kuten yhdistyksen 
säännöt edellyttävät.

Pacific Development Socie­
tyn  johtokunnan puolesta, 
______ A .J4 . KOSKEfcA. kirj.

V uosi kokouskutsu
W estern W orkm ens Publish­

ing Society n jäsenet kutsutaan 
täten yhtiön varsinaiseen vuosi- 
kokukseen, joka pidetään Asto- 
riassa, Ore., lauantaina, huhti-

am pia tea ttere ita , v a rie te ita^ ja  mui­
ta  huvittelupaikkoja kuin koskaan

työtä enem m änkin kuin kylliksi, 
m utta  on toiselta puolen havaittavia

ennen. Yleisö on täysilukuinen ja" sa, e ttei tä tä  työtä tehdä yhtään e- 
kau ttaaltaan  w ieniläistä ju u ta la is ta .! nem m än . olemmeko erossa puoluees­

ta  tai slihe® yhtyneenä, joten lieneeSuurin  osa yleisöstä tekee täysin 
välinpitäm ättöm än vaikutuksen, pal­
jo t onnettom uudet ovat sen tylsis­
ty ttäneet. U lkom ailta tuleva apu on 
jossain m äärin lieventänyt hätää, 
m utta  m oraalista tilaa ei se ole pa­
ran tanu t. W leniläisi3tä on tu llu t 
kerjäläisiä, lausui tämä. puoluetoveri 
käsityksenään. Täm ä väestö el väli­
tä enään työskennellä, vaikka siihen 
tila isuu tta  olisi, vaan pitää  parem ­
pana ulkom ailta tulevien alm ujen va­
rassa  eläm isen. W ienissä on pyö- 
rein luvuin noin 90,000 työtöntä. 
M utta kun englantilainen komissio-

parasta  tehdä hiukan siellä ja  vä­
hän täällä. J a  tä rkeä  seikka, joka 
puhuu puolueeseen yhtym isen puo­
lesta  on se, e ttä  ilman sitä  joudum ­
me kleHJärjestössämmekln toisarvoi­
seen asem aan ja  näinollen annam m e 
jä rjestö ssä  kontrollivallan oikeisto- 
lalsaineksllle. Kun otamme huomi­
oon sen tilanteen, m ikä jä rjestö s­
sämme vallitsee, nim. e ttä  idässäkin 
new yorkilaiset alkavat puhua brook- 
lynilälsten äänellä ja  ohiolaiset Nor- 
woodin osastoa m atkien, niin on ker­
ta  kaikkiaan teh tävä  itselleen sel-

ni äskettä in  tarv its i 2,000 työm iestä vaksi, voidaanko tehdä enemm än mu- 
tavaroiden säilöön panoa y. m var- kana ollen, vaiko erillään. Tämä 
ten, ilm ottautui a inoastaan 200. Osa asia tulisi kaikilla osaston jäsenillä 
työttöm istä  käy ttää  ja e ttu a  apua 1 olla selvillä ensi osaston kokoukses-

nostu ttiin , m utta kenkävaroissa 
oli m enty askel alaspäin, josta 
ei ole sittem m in kohottu.

vaan lappu osotti. S itten men­
tiin  ravintolaan, oste ttiin  pullo 
viiniä ja illallinen, luettiin  päi-

Ennen sotaa oli jo pikaisten vän uutiset ja pakistiin, mah 
korjauspajain tarve suuri, sillä ¿ollisesti p istäydyttiin  halvassa 
suuri määrä ihmisiä oli tu llu t teatterissa, nukuttiin  ja kun aa- 
yksipari-aikaan, jolloin täy ty i miainen oli syöty, r iitti  tuskin 
kengät saada korjattua sillävä- rahaa päivälliseen. Illalla sitä 
Iin kun om istaja istui suutarin  taas sai. S e i l a t a  oli elämä, 
penkillä. Liikkuva työväestö Kun työtön aika tuli, voi arva- 
tämän yksiparisen ajan alo tti t a, mikä silloin oli edessä. Mut- 
ja nyt kuuluvat suutarin  havain-; ta tuota astetta  kohden painaa 
non mukaan kaikki huonomman kapitalistinen järjestelm ä palk- 
henkisen työn tekijät, opettajat, katyöväestöä kaikissa maissa 
k irjanpitäjät, kauppa-apulaiset hiljaa m utta varmasti. Sekin 
ja m uut sellaiset olevan siinä näennäinen varallisuus, mitä 
tilassa, että ellei olisi Repaired monella näyttää vielä olevan,on 
W hile You W ait -sappoja, niin luotolla saafcua, joka monasti 
pitäisi pysyä huoneessa niin pitää hoitajansa vieläkin kire- 
kauan kuin naapuri olisi käyttä-l ämmällä kuin on se, jolla ei 
nXt . keng.ät suutarissa. Tämä edää yhtään mitään jole 
olisi ikävää ^rvelee suutari, vie­
lä senkin puolesta, että  tämä 
yksi parikin on vielä niin keh­
noista aineista tehty, että  p itä i­
si olla kolmas osa ajasta työstä
pois, jos jou tu isi asunnossaan „ . ■ 1. Z , .olemaan kaiken sen aikaa kuin KUrjU““ ’ “ “r”  m>°akl" moraa" ' 
n iitä täytyy suutarissa kulettaa.'

Tässä nyt voinee olla suuta­
rin luontaista ja p erin n ä is tä :
Kiukkuakin tehtaiden huonoja 
tuo tte ita  vastaan, m utta pääasi­
allisesti on ukko oikeassa.

Toiselta puolen sanoo hän

tuotantopääom ana elintarvekeinotte- 
lussa. H e m atkustavat m aaseudulle 
W ienin lähistössä, jossa on e lin tar­
peita  saatavissa, joskin korkeisiin 
hintoihin ja  m yyvät sitten  luonnolli­
sesti korkeasta  voitosta tav ara t työ­
tätekevälle osalle kansaa, joka ei 
jouda sellaisia m atkoja tekem ään.

Ruotsin Social-Demokraten lisää 
om asta puolestaan seuraavaa;

K ertojam m e an tam at kuvaukset 
W ienin väestöstä eivät suinkaan kai- 
kitellen olleet m iellyttäviä, m utta 
meillä ei ole suurestikaan syytä ih­
m etellä sitä, e ttä  olosuhteet ovat 
sellaisia, kuin hän kertoi, eikä m ei­
dän myös käy sitä  erikoisem m in 
m oittim inen. Hädän ja  kurjuuden 
m ukana seuraa välttäm 4ttöm ästl mo­
raalinen rappeutum inen. Ja  täm ä 
tekee nälkää näkevän W ienin koh­
talon sitäkin traagillisem m aksi. •

sa, jolloin asiasta  päätetään.

Woodland, Wash.
Tärkeä asia. Kaikin joka kynnelle 

kykenee, niin haalille tk. 21 päivänä 
klo 2:30 i. p. S iellä on silloin jo ­
tain erikoista, sillä *‘6etä‘’ tulee sil-
loin meille selvittelem ään nykyajan kuun 17 p., ig2o kello 10 an
törbüftö ooizJtn «Hi..!:..;; _ C C ,tä rk e itä  asioita. Sam ana päivänä on 
myös osaston kokous, jossa m. m. 
valitaan edustaja  aluekokoukseen, 
hyväksytään A lu stu k se t' alue ja  To­
verin kokoukselle. Nyt on erinom ai­
nen tilaisuus tulla sanom aan Tove-

S. S. Klubin talolla, 264 Taylor 
Ave.

Kokouksessa luetaan edellisen 
vuoden tili- ja toimintakerto­
mus, valitaan jäsenet eroamis- 
vuorossa olevien johtokunnan

PUOLUEAS1OITA

Itävalta yhä kurjassa 
tilassa

TYÖ M IEH EN  TO IM ITU S.
Työmiehen toim ituksesta on tov. 

Severi A lanne siirtyny t Keskuso- 
suuskunnan ohella toimivan osuus­
toim innallisen neuvonantotoim iston 
johtajaksi. Tämän kau tta  avoimeksi 
joutuneen ja jo ennestään toisen a- 
voimen to im ittajan  tilan on Työmie­
hen johtokunta täy ttäny t valitse­
m alla kaksi to im ittajaa. Valituiksi 
ovat tu lleet toverit Elis Sulkanen ja 
Yrjö Halonen.

nen rappeutuminen.
E räs äskettä in  W ienissä käynyt 

ukrainalainen puoluetoveri on Ruot­
sin Social-Deinokratenille kertonut 
huom ioistaan ja  kokem uksistaan Itä- 
vallassa m. m. seuraavaa;

Samalla kuin teollisuus Saksassa

ris ta  sen m itä itse kullakin on sano- jäsenien tilalle ja käsitellään 
mistä. Olen jo kauan aikaa kuullut kaikkia m uita liikettä koskevia 
m orkkauksia Toveria vastaan kuten asioita, m itä mahdollisesti ko- 
esim .: “liian kallit, liian paljo ilmo- kouksessa esille tuodaan, 
tuksia, liian vähän lukom ista’’ y. m. Jäsenet voivat olla edustet- 
Tulkaa nyt ensi sunnuntaina näiden tu ina joko persoonallisesti eli 
syytösten kanssa osaston kokouk- valtakirjoilla, kuten yhdistyk­
seen, niin otam m e ne pengottavaksi, sen säännöt määräävät.
Asioiden vuoksi aletaan kokous t&s- Astoriassa, Ore., maalisk. 5 p. 
tnälleen klo 11 a. p. 1920.

Pannukakku tu li.  N iin  ikävä ku in  JACOB KONTAS,
se onkin, niin siitä  ihannellittohom - • W estern  W orkm ens Pub So- 
m asta tuli pannukakku. Sillä taval- c ie ty n  j o h to k . k i r j u ri‘

SAN FRANCISCON S.S.O. NÄYT.-SEURA
esittää Berkeleyn Toveri-Tuvalla 

LAUANTAINA, MAALISK. 20 P. KLO 8 IP.

ja Työväentalolla San Franciscossa 
SUNNUNTAINA, MAALISK. 21 P. KLO 5 IP.

“Charleyn Täti”
Kolminäytöksinen huvinäytelmä. Kirj. Brandon Thomas. 

HENKILÖT:—
EVERSTI FRANCIS CHESNEY. aatelismies ........................... 1 WATSON
STEPHEN SPETT1GUL, asianajaja ..................................; . . . .  I. YILIAMAA
JACK CHESNEY, ylioppilas Oxfordissa ......................................... UI SOROL A
CHARLEY WYKEHAM, ylioppilas Oxfordissa .................................  E. HEINO
wn \? c rT AN|C<?URT Bi?,BB^ RLEY’ ylioppilas Oxf........... j . ' y ’ HOPEA VAARA
öK/Aoobl, Jackin ja Charleyn palvelija ............... A SAARI
AMY, Spettigulin veljentytär .....................................................  AINO SALMI
KITTY VERDUN. Spettigulin holhotti ......................................  MAIJU HEINO
m v *  ALVAREZ- r,ka» Je’k i ...........................SAARA MATTSON

Tapahtuu Oxfordissa.
SELRAAVA NÄYTÖS TYÖVÄENTALOLLA ON “AVIOLIITTOTOIM1STOS- 
SA , JOKA ESITETÄÄN LAUANTAINA, MAALISKUUN 27 P. KELLO 8.

LOPUKSI ........................................  TANSSIA

ÄLKÄÄ PERIKÖ LIIKAA PELTO JA KODIN 
TILAUKSISTA!

Meille saapuu nykyisin paljon tilauksia PE L T O  JA KOTI 
& O S U U S T O IM IN I A L E H D E L L E , joihinka on tilaushinnaksi 
m erkitty  $1.75 vuosikerta, vaikka sen varsinainen tilaushinta on 
vain $1.50 vuosikerralta.

S® kylläkin totta, että  Pelto  ja Kodista kannattaisi kyllä 
sisältönsä puolesta maksaa vähintäin $3 vuodessa, mutta se anne­
taankin ulos jo tenkin  kustannushinnoilla ja siksi sen tilaushinta 
on niin perin halpa.

Jos nämä Pelto ja Kodin erikoiskuukaudet vähääkään onnis­
tuvat, niin pysyy Pelto  ja Kodin tilaushin ta vielä toistaiseksikm

P*ALAAVAT PUOLUEESEEN.

Detroitin k irjeenvaih taja  k irjo ttaa 
Työm iehessä seuraavaa

Viimeisessä osaston kokouksessa 
jo alustavasti keskusteltiin  siitä, oli­
siko aika yhtyä sosialistipuoluee- 
seen. Täm ä kysymys tuli esille joh­
tokunnan esityksestä  ja oli siinä a 
se tu ttu  kannattam aan puolueeseen 
yhtym istä. Esitys sai jonkunverran 
vastustusta , m utta  kun vastustajilla  
ei ollut esitettävänä yhtään jä rk i­
syytä vastustuksensa tueksi, niin ää ­
nestyksessä, jos sellainen olisi toim i­
te ttu , olisi yhtym inen tu llu t hyväksy­
tyksi valtavalla enem m istöllä. Asi­
an suhteen el kum m inkaan ole tah

yhteiskunnan taas huolehtineen Böhmissä 011 jälleen täydessä 
siitä että tämä pikainen ken- S käynnissä ja  eläm ä kulkee tavallista 
käin korjaustarve on tu llu t ty y - ! latuaan> kuten ennen sotaa, on Itä- 
dytetyksi. Maailmassa ei ole
ketään niin paljon kuin pikku­
rahan tarpeessa olevia rajasuu-
tareita, tämän suutarin  mieles- muuhun Ravaltaan, joka on pääkau- 
tä. N iitä valmistavat kenkäteh- P in g istä  täysin riippum aton, ja  ja- 
taat ja suurem pien sappain o - ,ettu useihin itsenäisiin alueisiin, 
m istajat, jo tka eivät koskaan Tyroli, Saltzburg ja Ylä-Itävalta o-
maksa työläisilleen kunnollista • riippumattomia alueita, j o i t a ! dottu hätäillä, vaan jä te ttiin  päätök- 
palkkaa. O ttavat harjottelijan- kuitenkin keskenään yhdistää vas-
ja ^javat hänen kadulle niin tustus W ienin hallitusta  kohtaan, 
pian kun oppii puolipohjat hy- N äissä itsenäisissä m aakunnissa, jot- 
västi lyömään ja  alkaa vaatia ka suurem m aksi osaksi ovat maan- 
ammattimiehen palkkaa. Näis-'i viljelysseutuja, ei ole olem assa mi­
tä tulee pikaisen korjauspajan taan ©lintarvepulaa, m utt^  m itään 
om istajia “lainatulla pääomalla vientiä nälkää näkevään W ieniin ei 
ja juoksevilla tu loilla .” Itse tapahdu, vaikka kaupunkiin e i ole 
sanoo hän seuranneensa aikaan- j kuin parin tunniq rautatiem atka. Va­
sa ja laajentaneensa sappaansa esl'̂  kuuluu nim ittäin  pääasiallisesti 
ajan kehityksen ja tarpeen mu- kristillis-sosialiseep puolueeseen, s.
k aan, ottam alla aina lisää su u - jo- klerikaaleihin, jotka haluavat sää- j m ukainen huomio, m utta  ellei m i­

tään ole sanottavana, on tu rhaa  pu­
haltaa tyhjää ilm aa ulos, muka jy rk ­
kyyden nim essä, sillä m. m. v iittaus 
korkeisiin jäsenveroihin y. m. sen ta­
paisiin syihin ¿Imaisee jotakin muuta 
kuin jyrkkyyttä. Henkilöiltä, jotka 
ansaitsevat p itkälti toistakym m entä

valta edelleenkin lam aannuksissa ja 
sitä paitsi sisällisten riitaisuuksien 
repim änä. Ei tule sekottaa W ieniä

sen teko seuraavaan kokoukseen, jo­
ten  kaikille osaston jäsenille jää  ti­
laisuus lausua m ielipiteensä. Mutta 
kun nyt on vielä pari viikkoa aikaa 
a jatella , niin olisi toki suotavaa, e t­
te ivät yhtym istä vastustavat tulisi 
kokoukseen niin tyhjinä kuin viime 
kerralla, sillä jos voidaan esittää  joi­
takin päteviä syitä  edelleen syrjässä  
pysyttäytym iselle, niin uskallan va­
kuuttaa, e ttä  niille annetaan arvonsa

tareita sikäli kuin korjausnope- (la jälleen Habsburg-huoneen valta 
utta on lisätty  ja m aksaneensa; istuimelle ja  jo tka  sentähden taiste- 
näille palkan prosenttikaupalla, levät sosialidem okraattista  W ienin 
kuten partu ritk in  tekevät. hallitusta  vastaan, jo ta  he pitävät

Loppupuoli suutarin  selostuk- ensi sijassa bolshevistisena. t , 
sesta kuuluu tie tysti enempi Rse asiassa täm ä hallitus ei suin- 
toisille suutareille, m utta se kaan oie bolshevistinen. Päinvastoin
puoli, jossa hän selostelee mei on Wienin hallitus hyvinkin vaike- j dollaria päivässä on todella odotta 
dän kenkävarallisuuttam m e on ässä välikädessä ja  ainoastaan ym -| m atoitta kuulla mahdollisen kymppi- 
varottava ju ttu  siitä, m iten me pärysvaltaln m ahtavan tuen k a u t ta ! sentin kauhua jäsenveroissa. Tämä
olemme kulkemassa kaikin puo- voi se pysyä pystyssä. Pahemmin 
Iin ihan kirjaim ellisesti kädestä uhkaa sitä  Ylä-ltävallan luja monar-, 
suuhun eläjiksi. Ennen sitä oli kistinen kokoomus, jolla myöskin

onkin vain käsite ttäv issä  siten, e ttä  
saniainen Iivari jo a jatuksissaan  e-

...... . . . .  .. 1 .le lee  rakkaassa  synnyinm aassaan ja y h tä  h a lp a n a . M ite n k ä  n ä m ä  k u u k a u d e t  o n n is tu u  s iih e n  antaa
tyolaisilläkin, vielä aivan äs- luonnollisesti on enimmän kanattajiu  tietenkin laskee rahansa H ännän i P U O L U E L E H T I A S IA M IE H E T  ja O S U U S T O I M I N T A  IOUK- 
kettäinkin, niin paljon varaa, W ienin korkeim m issa piireissä. Toi- m arkoissa, ja  niinollen siitä m itättö- K O  toim innallaan vastauksen _?
että oli ainakin tynnyri jauho- soita puolenyön olem assa bolshevis- m ästä kym ppisentlstä tulee kaksi ja  Idän- ja Keskivaltioiden suomalaiset osuustoimintajoukot o at 
ja joka talon nurkassa. Nyt hvaara eli oikeam m in sanoen täydet puoli m arkkaa, joten sen puolesta ‘ vuosikokouksissaan tunnustaneet Pelto ja Koti & Osuystoit .ir.ta- 
jo ostetaan useimmissa suur- Rpen anarkia. Vallitseva h ä tä t i la ! kannattaa  kyllä äänensä korottaa lehden omaksi äänenkannattajakseen. ja maataviliellfvä > väestö 
kaupunkilaisten perheissä aina- on nim ittäin  aiheu ttanu t moraali- ja  Kaikilla esityksen vastustajilla  ei antaa sille nykyään yhä suurempaa kannatusta saapuvien 
kin jauhot leipänä leipurista, yhteiskuntakäsitteiden löyhtymisen, kum m inkaan ollut näin pikkum aisia rn n n ^ n cca  — t.---
E i ole m ahdollisuutta pitää va- joka epäilem ättä tulisi johtam aan a- i syitä, vaan kuvastui heidän puhees-
rastoja. Vähää aikasemmin oli narkiaan, jollei kaupunkiväestö olisi taan vain ylim alkaista katkeruutta
tapana vielä ostaa työläisper- täydellisesti riippuvainen ulkom ailta ■ sosialistipuoluetta kohtaan, siinä il-
heeseenkin, ellei kokonaista, tapahtuvasta  elintarvetuonnista. joka menevän revisionistisuuden tähden]
niin ainakin neljännes lehm ää; vuorostaan on riippuvainen rauhalli j a tä lla ista  ka tkeruu tta  tuntee  suu- 
lihavarastoksi. N yt riittää  kun suudesta ja  jo tenkuten  Järjestynein-1 rin  osa osastom m e jäsenistä , m utta 
tuodaan pauna kerrallaan “but- tä olosuhteista hätääkärsiv illä  alu- kysym yshän ei olekaan puolueen sei- 
serista. Ja entä vaatteiden ©älä. tla isenaan  hyväksym isestä, vaan mi-
kanssa sitten? Säännöllisissä o- Etenkin kansanpuolustuslaitos on i ten m enetellen parhaiten  v o i d a a n k i n  on meidän nyt oltava reippaasti liikkeellä merkitse, 
loissa saattoi raitis työläinen rappeutunut järjestym ättöm äksi so- vaikuttaa puolueen m uuttam iseksi tilauksia tälle lehdellemme. •
ennen ostaa kohtalaisen puvun i tilasm ielivallaksi, joka uhkaa järjen- jyrkem pisuuntaiseksi. Nyt tiedäm-
kerran vuodessa. Nyt alkavat 1 tystä  ja  o ikeutta suojeluksen ase- j me. e ttä  syrjässä  pyayttelem ällä em- 
pärhaatkin am m attilaiset olla i masta. Ei kukaan säädyllinen ihmi- j me m itenkään voi asiaan vaikuttaa, 
tahtom attaan “vanhojen vaattei- nen tahdo olla täm än joukkueen jä- m utta  m ukana ollen m ahdollisesti
denr klupissa, vaikka maa on 8en- lausui kertoja. Sen jäsenet jossakin m äärin, ja  kun nykyhetkel-, -
kui\H ja kaikki ra ittiita , jos* ryostMvÄt Oiinkä kerkiävät pakkoot* lä ci ole m itään m uutakaan työväen H E T I  a llao levalia  tilauslipulla.
?.a.k*.n P3i^assa tapaa vielä ty ö -p o je n  nim essä. puoluetta johon liittym isestä  voitai- T O V E R I  B ox qq A s to r ia  D rp
laisia, jotka ovat voineet Iftnk- Lopuksi on k o k i taloudellinen e -1 siin keskustella. niin m ikä estää  L ä h e t tä k ä ä  n v n L l l / p F T  T n  i a  v o t t '  v
kia talon itselleen vähittäism ak- J ä m ä  juu tala isten  käsissä, jo tka sen m eidät yhtym ästä sosialistipuoluee- • O T I ...........
suilla, m utta toisena äärimäi- kau tta  luonnollisesti ovat hankki reen  siltäkin  huolim atta, e tte i «e oi© allaolevalla osotteella. M aksuksi seuraa mukana $ ..........
syytena on meillä paljon suu- neet itselleen huom attavan vaikutus- siinä m äärin vasem m istolainen kuin < ju ' ’ *
rempia työläisjoukkoja, joiden vallan vaikka vihamielisyys heitäm m e toivoisimme sen olevan. Väite N im i............................................ ; ................ .......................
täytyy syödä yksi ateriakin kak-i k o h u a n  on aangen yleinen kansan ¡ tä än . e ttä  tehdessäm m e valistustyö-j Osote.

ten muodossa. Pelto  ja Kodin tilaajam äärästä on nyt 31 pt< 
osuuskauppojen tukkutilauksia.

T overit! Jo tta  siis voimme pitää edelleenkin Pelto ja Koti 
O suustoim intalehden tilau sh in n an :

$1.50 VUOSI K. JA 90c 6 KUUKAUTTA
(Canadaan ja Suomeen lisättävä 25c vk ja 15c 6 kk. 

P O ST IM A K SU IK SI)

O suustoim innallisella te rvehdyksellä;
PE L L O N  JA  K O D IN  LEVITYSOSASTO.

H U OM ! Pikaisin  ja varmin keino tila ta  Pelto ia Koti on t«
X L I t ? T T  _____ 11 _  f  J

n*


